

## Список литературы

- 1 Беларусь. 1941–1945 : Подвиг. Трагедия. Память. В 2 кн. / Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т истории; редкол. : А. А. Коваленя (пред.) [и др.]. – Минск : Беларус. навука, 2010.
- 2 Белорусские оstarбайтеры: ист.-аналит. исслед. / Г. Д. Кнатько [и др.] ; под ред. Г. Д. Кнатько. – Минск : НАРБ, 2001. – 336 с.
- 3 **Беляев, А. В.** История Беларуси 1917–1985 гг. (Советский период) : конспект лекций / А. В. Беляев, А. А. Киселёв. – Минск : Военная академия Респ. Беларусь, 2009. – 97 с.
- 4 **Беляев, А. В.** Местная вспомогательная администрация в системе нацистского оккупационного режима в Беларуси (1941–1944 гг.) / А. В. Беляев // Исторический поиск Беларуси : альманах / сост. А. Ю. Бендин. – Минск : Экономпресс, 2006. – С. 106–158.

УДК 94(100) «1939/45»(476)

## ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В БЕЛАРУСИ

*С. М. ВАСИЛЬЕВ, О. М. МОИСЕЙЧИКОВА*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

В годы Великой Отечественной войны на оккупированной фашистскими захватчиками территории Беларуси было введено двойное подчинение военной и гражданской администрации. Руководство экономикой осуществлялось «штабом по управлению экономикой Ост». По плану «Ост» предполагалось оставить в Беларуси только 25 % коренного населения для использования в качестве рабочей силы, остальные 75 % подлежали уничтожению или высылке в Германию. Общая ответственность за гражданское управление возлагалась на имперское министерство по делам оккупированных восточных областей под руководством Альфреда Розенберга, а Управление всем гражданским населением было поручено «рейхскомиссариату Остланд». В частности Прибалтика и Белоруссия находились в подчинении Генриха Лозе.

Так же было установлено новое административное деление Беларуси и определены следующие зоны управления: «области армейского тыла», рейхскомиссариат



ты «Остланд» и «Украина», генеральный округ Восточная Пруссия. Таким образом восточные области Беларуси были отнесены к «областям армейского тыла» и власть здесь осуществлялась военными и полицейскими органами, подчиняемыми штабу группы армий «Центр». Южные области были отнесены к рейхскомиссариату Украины и были ограничены двадцатикилометровой зоной севернее железной дороги Брест – Гомель. Северо-восточные области немцы включили в состав Пруссии и генерального округа «Литва». Вся оставшаяся территория Беларуси вошла в состав генерального округа Беларусь, который был включен в рейхскомиссариат «Остланд». Данный рейхскомиссариат был разделен на 10 округов с резиденцией г. Риге. Главами этих округов являлись гебитскомиссары, то есть немецкие чиновники, а вспомогательную роль играли местные учреждения – управы, которыми управляли бургомистры, старосты, войты [1].

Различные службы управлений неоднозначно относились к местному населению и имели разное представление о будущем оккупированных областей. Так как называемый «новый порядок» поддерживался вооруженными формированиями СС (охранные отряды), СА (штурмовые отряды), полицией безопасности и службой безопасности СД, гестапо, тайной полевой полицией, контрразведывательными органами «Абвера», жандармерией, специальной оперативной группой (айнзацгруппы) для борьбы с партизанами и подпольщиками. Отсутствие четкого деления соответствующих полномочий приводило к постоянным конфликтам между данными службами.

Главными целями экономического управления было обеспечение потребностей войск и максимальное изъятие продовольствия и сырья для нужд военной экономики Германии, для этого оккупанты организовали работу промышленных предприятий. Также они провели перепись трудоспособного населения, рабочий день продолжался 12 часов, заработная плата была мизерной и обеспечивалась продовольствием только та часть местного населения, которая работала на захватчиков. Даже за незначительное непослушание рабочего могли отправить в концлагерь. Особое внимание уделялось содержанию дорог в проезжем состоянии.

При этом оккупационные власти применяли дифференцированный подход к населению, в том числе и по критерию «расовой полноценности». Определенная часть привлекалась к сотрудничеству.

Люди старшего поколения чаще выражали ненависть к старой большевистской системе. Наиболее же опасной считалась возрастная группа 17–21 год и ее планировалось уничтожить. Порядок обеспечивался путем применения драконовских мер. От не лояльных избавлялись с помощью военно-полевых судов по принципу «Застигнут – расстрелян». Судебное разбирательство не проводилось. Обеспечивалась поставка принудительной рабочей силы для нужд военной экономики Германии.

В то же время в комендатурах хозяйственных отделов создавались особые запасы продовольствия и дефицитных товаров потребления, таких как табак, керосин, спички и др., которыми местные коменданты поощряли доброжелательно настроенных к немцам гражданских лиц.

В только что оккупированных областях поощрялось «самоочищение» от коммунистов и евреев. Особенно тщательно производился расстрел врачей и других лиц, занимающихся лечебной практикой.

«Генеральный план Ост» предусматривал в целях длительного обеспечения немецкого управления радикальное сокращение коренного населения путем запланированного голода и насильственного выселения. Восточные территории планировалось использовать как чисто аграрную и сырьевую базу с ликвидацией промышленных городов. Благоустройство планировалось только для вновь построенных немецких поселений. Принимались меры против роста не немецкого населения, поощрялись аборты и продажа контрацептивов. Был введен запрет на получение высшего образования. Местное население должно было уметь только читать и писать на немецком языке.

Всё это было направлено на достижение единственной цели – установления на Востоке долговременного господства Германии.

#### Список литературы

1 Козак, К. В. Германский оккупационный режим на территории Беларуси. 1941–1944: историография и источники / К. В. Козак. – Минск : БГУ, 2006. – 268 с.

2 Оккупационный режим на территории Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://flot.com/publications/books/shelf/germanyvsussr/10.htm>. – Дата доступа : 25.03.2019.

УДК 94(476) “1941/45”

### РАЗВЁРТЫВАНИЕ ПАРТИЗАНСКОЙ И ПОДПОЛЬНОЙ БОРЬБЫ В ТЫЛУ ВРАГА

*Р. К. ЕРИЦЯН*

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

Наиболее широкий размах антифашистское сопротивление приобрело на оккупированной территории Советского Союза. Важнейшими и наиболее действенными его формами были партизанское движение и подпольная борьба.

Партизан – добровольный участник вооруженной борьбы на занятой противником территории. Партизанское движение – вооруженная борьба широких слоев населения, объединенного в организованные формирования